
Niederschrift 
 

über die 10. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Mittwoch, dem 01.04.2015, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 18.11.2015 
  
 4.  Jahresbericht Gemeindebibliothek 2014 (liegt vor) 
  
 5.  Tourismussaison 2015 

Vorlage: 042/2015 
  
 6.  Schaffung von Erinnerungsorten im Landkreis Friesland; hier: in der Syn-

agoge Neustadtgödens 
Vorlage: 043/2015 

  
 7.  Jadebusenradtour - Errichtung eines Periskops am Salzwiesensteg 

Vorlage: 044/2015 
  
 8.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Christian Fiedler  
Ratsherr Rainer Galli  
2. stellvertretende Bürgermeisterin 
Monika Willenbücher-Orths 

 

Vertreter/in 
Ratsherr Folkert Feeken Vertretung für Herrn Beigeordneter Mat-

thias Lührs 
Gäste 
Ilka Schultze bis TOP 4 
Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachangestellte Ruth Jürgens als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 18.11.2015 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  4. Jahresbericht Gemeindebibliothek 2014 (liegt vor) 
  

Die Bibliotheksleiterin, Frau Ilka Schultze, nahm Bezug auf den vorliegen-
den Jahresbericht 2014 der Gemeindebibliothek Sande und gab noch 
einmal zusammenfassend einen Überblick über die im vergangenen Jahr 
durchgeführten Aktionen und die weitere Entwicklung. Insbesondere wies 
sie auf die sehr gut angelaufene E-Medien-Ausleihe hin. 
 
Im Fachausschuss wurde der Bericht übereinstimmend positiv zur Kennt-
nis genommen und der Bibliotheksleiterin der Dank für die geleistete Arbeit 
ausgesprochen. 
 
 

  
  
  5. Tourismussaison 2015 

Vorlage: 042/2015 
  

Bürgermeister Eiklenborg erläuterte die in 2015 vorgesehenen touristi-
schen Angebote und wies auf die stetig steigende, auch aus dem regiona-
len Umfeld kommende Nachfrage hin. Dies ist u. a. auf den hohen Quali-
tätsstandard der Veranstaltungen zurückzuführen.   
 
Die Ausführungen des Bürgermeisters wurden vom Fachausschuss sehr 
positiv zur Kenntnis genommen.  
 

  
  
  
  
  6. Schaffung von Erinnerungsorten im Landkreis Friesland; hier: in der 

Synagoge Neustadtgödens 
Vorlage: 043/2015 

  
Die Verwaltung nahm Bezug auf die am 09.02.2015 stattgefundene ge-
meinsame Sitzung der Kulturausschüsse des Landkreises Friesland, der 
Stadt Jever und der Gemeinde Sande und die hieraus resultierende ein-
vernehmliche Zustimmung zur Unterstützung dieses Projektes. 
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Nach einem kurzen Rückblick auf die in den Jahren bisher erfolgte Nut-
zung des Gebäudes erläuterte die Verwaltung die geplante Einbindung der 
Synagoge in das Konzept. Zunächst in einer Probephase, beginnend mit 
der Eröffnung am 09.07.2015, bis Ende Dezember 2016 soll die Synagoge 
in das kulturtouristische Konzept Neustadtgödens eingegliedert werden. 
Hierzu soll die Ausstellung "Jüdische Nachbarn" auf einer Fläche von 80 
m² in der Synagoge eingerichtet und im Rahmen der hierzu entwickelten 
Gästeführung sowie an besonderen Veranstaltungstagen gezeigt werden. 
Das Projekt obliegt dem Zweckverband. Die Unterstützung der Gemeinde 
erfolgt mit der Einbindung in die Gästeführungen und Vermarktung sowie 
der Ausstellungsbetreuung bei besonderen Veranstaltungen durch das 
Personal des Landrichterhauses.  
 
Im Fachausschuss sprach man sich noch einmal positiv über das Konzept 
aus. 
 
Auf Nachfrage aus dem Fachausschuss erläuterte die Verwaltung, dass 
ein befristeter Nutzungsvertrag abgeschlossen und zunächst die Probe-
phase abzuwarten sei, bevor über eine Dauerausstellung befunden wer-
den könnte. Auch im Hinblick auf die in der Ausstellung befindlichen, um-
fangreichen Leihgaben müssten Regelungen getroffen werden. Eine Aus-
stellungsbesichtigung ist unter Berücksichtigung einer vorab rechtzeitigen 
Benachrichtigung der Eigentümer nur im Rahmen einer Führung sowie an 
besonderen Veranstaltungstagen vorgesehen. 
Die Zuwegung zur Synagoge erfolgt von der Straße aus, im Bedarfsfall 
auch unter Einbeziehung einer mobilen Rampe. 
 
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Die Einbindung der Synagoge Neustadtgödens in das „kulturtouristische 
Konzept  Neustadtgödens“ auf Grundlage der hier dargestellten Nutzung 
wird zugestimmt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  7. Jadebusenradtour - Errichtung eines Periskops am Salzwiesensteg 

Vorlage: 044/2015 
  

Bürgermeister Eiklenborg nahm Bezug auf das schon im Jahr 2013 befür-
wortete Konzept zur Jadebusenradtour und erläuterte den Sachstand zu 
der geplanten Errichtung eines Periskops am Salzwiesensteg. Die Ge-
meinde hat sich bereits 2013 mit einem einmaligen anteiligen Betrag von 
550 Euro an dem Projekt beteiligt. Die restlichen Kosten in Höhe von ca. 
5.000 Euro werden durch Fördermittel getragen.  
Es fällt nur ein geringer Aufwand des Bauhofes für den erforderlichen Auf- 
und Abbau im Frühjahr und Herbst an. 
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Die Ausführungen des Bürgermeisters wurden durch den Fachausschuss 
zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
 

  
  
  
  
  8. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes zu der noch ausstehenden 
Standortwahl der geschmiedeten "Weltkugel" erläuterte die Verwaltung, 
dass die Kugel zzt. noch bearbeitet wird (Verstärkung der Konstruktion und 
anschließendes Verzinken). Nach Abschluss der Arbeiten erfolgt probe-
halber eine Aufstellung auf dem Kreisel "Sander Ei" und vor dem Rathaus 
und eine Dokumentation der Ansichten mittels Fotos, die dann im Fach-
ausschuss vorgestellt werden. Auf der Grundlage des so gewonnenen 
Eindrucks soll Anfang Mai durch die Gremien ein Beschluss über den end-
gültigen Standort erfolgen. 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiterbera-
ten. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


